

摸蛳螺，嘬蛳螺

周建强

宁波人大多唤“蛳螺”作“蛳螺”，有两句经典老话说出了宁波人与蛳螺的紧密关系：“三天弗吃鲜，蛳螺带壳咽”，“三十年夜下饭多，还差一碗割蛳螺。”从小在宁波水乡长大的孩子更是对蛳螺怀有特殊的情感，在摸蛳螺、吃蛳螺中慢慢长大。

小时的夏天，我们几乎天天泡在河水中，由于河泥很有肥力，在缺少化肥的年代，河底的淤泥常被水泥船运到早稻的育秧苗床作基肥。每年的清淤使河流始终保持着一定的深度，让我们可以在桥上纵身一跳入水中尽情玩耍，玩累了才开始摸蛳螺。摸蛳螺也很有讲究，实践使我们知道什么地方蛳螺多，什么地方摸来的蛳螺干净。蛳螺喜欢干净，喜欢往上爬，最喜欢“住”在桥梁或者河埠头的石板的夹缝中，也喜欢呆在有沙子的干净的水下，所以在河埠头水中的石板间、石板旁摸来的蛳螺，不仅个大而且清爽，而在河道两岸摸上来的蛳螺由于生长在淤泥中，体内泥质较多。如果水下石板的缝隙可以伸进手掌，那么就可以潜在水中一只手把里面的蛳螺摸出来，另一只手待在外面手心向上接住，一下就是一大把，拿出水面把大的挑选出来放入盆内，然后把小的蛳螺放生。过几天再去这些地方摸，蛳螺又挤在了一起。如果是在码头的水中，可以从河底手心朝上慢慢地贴着石壁往上摸，到水面时会有不少收获。摸蛳螺大都要潜水，随着双脚不停地划动，身体就会慢慢地在水下潜行，双手可以沿着河床不断地搜索前行，碰到坚硬的蛳螺就把它握在手中，等换气时再把蛳螺放入浮在水面上的脸盆内。遇到浅水时，可以蹲在水中匍匐着用一只手在水下摸索，一只手推着盛蛳螺的脸盆前进。但在河埠头摸蛳螺时，因为人们洗碗筷时把吸食过的蛳螺壳顺手倒在河中，有时摸上来的一大把蛳螺全是壳，因为手感是一样的，分不清是壳还是真家伙。而从水库里摸来的蛳螺，品质口感远比河流中的要好，泥腥味不浓，但水库由于水深，父母一般不允许去摸。

吃蛳螺很疙瘩。摸来的蛳螺一般不在当天吃，需要“养”过夜。先用清水将摸来的蛳螺反复洗上几遍，倒掉脏水后静静地养着，等到蛳螺将吃到肚里的脏东西全部吐出来后再换盆清水，这样反复几次到第二天水就很清澈了，蛳螺自然就很干净了。吃蛳螺的第二个环节是“剪”，剪蛳螺是件苦差事，需要把蛳螺的屁股剪去。一碗蛳螺剪下来，往往会被食指剪出血泡来。剪蛳螺不能剪得太短，否则吸食时得用很大的力，有的甚至吸不出，只好用针挑。剪子越大越是锋利，割得也越快，上午剪完后放在清水里养着，中午就可炒着吃了。蛳螺一般有三种吃法：其一是炒着吃。先将油烧热，然后把蛳螺放入，配上料酒、生姜、葱等调料，最后放入酱油、味精，一盘透骨新鲜的佳品就做成了。炒蛳螺讲究的是速度要快，火候要足，酱油要最后放。其二是蒸着吃。由于农忙时节来不及炒，有时也把蛳螺加上几只刚从田里摸来的田螺一起放在碗里，浇上雪菜汁，烧饭时一起蒸着吃，口味也是十分清爽鲜美。其三是把肉从壳里挑出来后与嫩笋、荠菜等一起炒着吃，这菜是十分的精细，需要时间与好的配料。

吃蛳螺最好的时候不是在夏季而是在春季，俗话说：“清明螺，赛只鹅。”因为清明时节蛳螺还没到繁殖的时节，不像夏季的蛳螺已有大量的幼螺在母体内生成，口感不好。

随着人们生活水平的提高，要吃蛳螺只需花几元钱到菜场上称上一斤已割好的就行，但买来的蛳螺口味远不如过去自己摸来的新鲜了。现在，蛳螺已成了人们生活中的点缀品，不少农家乐中把它作为价廉物美的农家土菜、野味了。如到东钱湖去游玩吃的农家菜中就有一道菜美其名曰“钱湖吻别”，说的就是东钱湖的湖鲜之一——蛳螺，它是人们把酒临风时的佳品之一。只要用嘴轻轻一嘬，蛳螺就立刻“骨肉分离”，就这样永远地“吻别”了，十分的形象生动。真所谓“南风吹吹，蛳螺嘬嘬，老酒注注”，着实闲情逸致。

总第 5178 期

三江月

投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn



本版摄影 胡龙召

泥涂上的日子

孙文辉

人，触手可捞。妇女们是捞海瓜子的行家里手，她们弓着腰，左手侧握着小篮，右手尖撮着三指，喊嚓喊嚓，边投海瓜子，边甩黄泥巴，犹如小鸟啄米，干脆利落，一气呵成，真是羡慕煞人。而且捞来的海瓜子基本上是大板，特别大的，人们爱称之为“跳板”，很能卖得上价钱。再说捞海瓜子耗力小，衣服也不易弄脏，大人们总三令五申地要求孩子们捞。然而，孩子们哪能管得牢自己的双腿，没半支烟工夫，就开始深一脚浅一脚地四处游荡起来，海瓜子没捞几颗，甚至连篮底都盖不死，发满“条头”的涂面已被踩得一塌糊涂，自然少不了挨一顿臭骂。

我也曾跟着阿姨阿娘们捞过一阵子海瓜子，识得稻穗瓣和鸭脚板两种“条头”，但捞起来总不及她们那样又准又快，往往是对着“条头”四处瞎摸，颇遭人嗤笑。身强力壮的男人们显然不屑于这样细细碎碎地捞，他们钟情于痛快淋漓地“网”。用这种方法捞海瓜子的人都备有一顶接近臂长的网，网线环穿在长方形的铁架子上，架子两边各铸一个半环形的手把。有的网架子是竹制或木制的，太轻，不像铁架子那样能吃泥涂，故不常用。如果网海瓜子的涂带离得比较远，人们还会准备一只“扫桶”——一种专供泥涂上行驶的狭长小船，一头高高翘起，一头垫块橡胶，中间是横杠子的扶手。使用“扫桶”的时候，人只要双手紧握中间的横杠子，左膝单跪在橡胶垫上，右脚用力朝后蹬，小船便会像鳗鱼一样向前滑动了。

孩子们差不多都不自备“扫桶”，常常赶在刚刚开始落潮之际，就早早地踏着没膝的浪头下涂了，待走至网海瓜子的涂带，潮水也基本上退却了，露出一大片一大片的涂面，又饱满又平整。大人们会点上一支烟，让太阳晒晒涂面，以待海瓜子发出“条头”后再有针对性地网。孩子们显然没这份耐性，趁着刚开始的一股新鲜劲，就不管三七二十一地东南西北网起来。如果说捞海瓜子是个绣花活，那么网海瓜子就是个力气活了。稚嫩的双手握着网上的两个手把，像铁耙一样噌地覆下去，尽量让铁架子吃进足够深的泥涂，然后憋着一股气朝自己的胸口平拉、上提，最后吭哧吭哧地将网内满满的泥涂一一筛滤掉，剩下的便是大大小小的海瓜子和其他杂货了。由于网来的海瓜子小板多，价钱自然不及捞来的高，不过一潮下来，我们也能卖个十来块钱，一路上乐颠颠地畅想着如何兑换成奶油棒冰，如何咬着奶油棒冰看《绝代双骄》，如何打瓶酱油油向父母们邀功。

然而，即使这样的日子也是极有限的。上中学以后，“海”逐渐淡出了大家的生活世界，甚至没有人再提及它曾经如何汹涌澎湃地存在过。



从五洞闸到六洞闸大概隔了两条塘路，骑脚踏车的路程，约莫半个钟头的路程。先前这一带一直是土石路，奇形怪状的石头七零八落地嵌在年月尚短的泥涂里，仿佛一件件打满补丁的百衲衣铺在松软的大地上。几场雷雨过后，路面便现出了大大小小的洼坑，犹似一张张闭不拢的嘴巴。路的两旁，照例长满了疯也似的杂草。最初，我和村里的几个野孩子就是踩着这些“补丁”和“嘴巴”，踢踢绊绊地闯进“大海”的。

现在想来，所谓“大海”，只不过是观海卫滨海的一带滩涂而已，既没有滔天的碧浪，也没有绵延的白沙滩，只有黄乎乎的天空及其映照下的大片大片的泥浆地，当地人俗称之“泥涂”。不过，每个夏日的早上，孩子们总喜欢朝大人们喊：“我下海去喽！”大人们相互问起孩子们的去处，也会说：“阿拉某某今朝‘靠海’（音，即去滩涂上捉各种海鲜）去啦。”不称“泥涂”而直呼为“海”，听起来似乎更具浪漫色彩。

海边孩子的少年时代差不多都是这样度过的。记得上了年纪的人说，海里什么都有，只要你有力气。虽说腿上还未长全毛，但孩子们拨泥涂的劲道一点儿也不输于大人们。有几个身手轻捷的，脚陷泥涂仅及脚踝，一脚未落，一脚已起，喊嚓嚓地一路狂奔，简直如履平地。刚刚还蹲伏在拇指大的洞口的小蟹们，也挡不住这番架势，纷纷钻洞躲避。懂行的人说，这种小蟹叫沙蟹，非常机敏。远远地看，它们露在滩涂表面，吱吱地冒着气泡，似乎很容易捉，但你稍一挨近，它就倏地钻入洞中，眨眼间消失得无影无踪。所以要捉沙蟹，必须伸入蟹洞去取。不过徒手取沙蟹的话，还是颇有难度的，取蟹者一要手臂长，二要速度快。一般沙蟹洞都比较深，有的还有“对头洞”，你挖到这里，它跑到那里，一点办法都没有。长期下海的人根据沙蟹触觉即触的特性，常常往蟹洞内塞入一根绳子，待沙蟹钳住后慢慢地将它牵引出来，这种捕蟹方法俗称“牵沙蟹”。以前宓家埭一带也是海涂，当地一直流传着“宓家埭，牵沙蟹”的说法。

可惜我吃过无数只沙蟹，却从未真正取到或牵到过一只沙蟹，总觉得那是一门高技术活儿，一般人是学不会的。

跟沙蟹的见人就逃不同，躲在洞眼里的蛏子一待人路过，它便会主动地自我暴露。有经验的人常常在相关涂带上将脚稳稳地踏上，缓缓地陷下来，在周边造成一股足够强大的压力，有蛏子的地方便会朝天射出一股股细细的水柱来。捉蛏人只需张直手板，依着两股水柱构成的一段直线，笔直地向下捞取即可。蛏子洞不像沙蟹洞那样拐弯抹角，一般都是竖直而且光滑的，手一伸下去，两边的涂块便会自动裂开，仿佛专等着你去取。不过动作过慢的话，蛏子也会越陷越深，即使你的手臂没及肩胛，耳朵贴紧涂面，也不一定能取上来。而我总是太性急，毫不试探地直下直上，两斤蛏子取下来，食指头和中指头就会开满细细碎碎的口子，浸着咸味极重的海水，吱吱地疼。

不过泥涂上值钱的还是海瓜子，大部分“靠海”的人也是冲着海瓜子来的。捉海瓜子有两种方法：一是捞，一是网。海瓜子一般藏得比较浅，也不像沙蟹和蛏子那样有专门的洞眼，它们只静静地潜伏在离涂面约莫一指深的周围，懂“条头”（海瓜子发在涂面上的花纹）的

“既然全球的领导人一直在讲要给发展中国家更多的话语权和投票权，那么我就想问两个问题而不是一个问题。”

潜台词是，您要是不让我问，可太不给发展中国家面子了。

全场都笑了，奥巴马也笑了，他说他可能只选择其中一个问题回答。这当然可以。我其实不仅仅是在提问，而是借着提问的机会，表达中国立场，发表中国观点。有时问题和回答一样重要，甚至比回答更重要。

我的问题是：“首先，您和中国国家主席在此峰会上进行了成果颇丰的会谈。在克林顿时期，中美关系被克林顿概括为‘建设性战略伙伴关系’。在小布什时期，形容中美关系的关键词是‘利益相关者’——当时的布什政府希望中国在国际事务中担当负责任的利益相关者。您是否已经有了一对自己的关键词来定位中美关系呢？那当然不会是所谓的G2，对吧？”

这个问题本身就是观点，中方并不认可G2这个说法，它夸大了中国今天在国际舞台上应该承担的责任和角色。

第二个问题关于贸易保护，我上来先抖了个包袱：“我的第二个问题是站在世界的角度问的。虽然我们一直在讲全球性的对策，但政治本身却是非常本土化的，正如您刚才一直优先选择美国和英国的记者提问，不过这倒没有什么。”

英国和美国一向关系密切，曾经有人笑言布什和布莱尔是同性恋，网络上盛传一个恶搞视频，将他们两人在各种场合下讲话的画面，配上情歌对唱Endless Love的声音，连口型

都对得很像。英国一度被认为是美国的第51个州。此次论坛上，奥巴马和布朗也在相互力捧，他甚至不称“布朗首相”，而是直呼其名“戈登”。

我这样说，实际是暗示他，我了解你们盎格鲁撒克逊和美利坚之间的默契。一语中的，奥巴马情不自禁露出“灿烂”笑容。

随后我才抛出真正想问的核心问题：“问题是，您如何确保糟糕的本土政治不会干扰或消极地影响到正确的国际经贸往来合作？”

奥巴马和布朗最大的不同便是，布朗是一个职业政治家，面对问题表现得很圆滑，兵来将挡，水来土掩。而奥巴马，毕竟五年前还只是一个大社区“居委会主任”，作为职业政客的时间短，给人感觉更真诚一些。所以，他认真听了我的问题，并且没有回避，尽管第一个问题在他意料之外。他就职时间不长，火烧火燎的还是金融危机下的国内事务，中美关系固然重要，但清晰的战略尚未出台。有一件事可以证明：直到那一时刻，美国驻华大使还没有任命。大概是因为他还想好合适的人选。

他停顿了很久，思考如何作答，然后他说：“你的问题都非常精彩。关于第一个问题，你的美国同行们可以告诉你，我最不善于用关键词或短语对事务进行概括了。所以对于中美关系，我到目前为止还没有想到用什么精辟的短语来概括。不过你要有什么建议，不妨告诉我。我会很高兴地使用它。”

责编 胡晓新



还有一个更大的画面，那就是这场金融风暴改变了力量对比，让中国一夜之间被推到了前面，我们在世界上扮演更大角色、承担更大责任的那一天提早到了。不久前我们还在预测，2009年中国对全球经济增长的贡献会达到50%，而此刻，当第一季度结束，这个数字已经超过了100%。那么，我们的方方面面是否真的已经准备好？包括媒体。

这是奥巴马上任后第一次面对全球媒体，他也很兴奋，有人评论他是“上任以来最好的一天”。

他环视会场，说：“好。我还有时间再回答几个问题。我来挑一个记者。”

记者纷纷举手，并不时发出喊声。他把这个机会给了我，理由是“一直很执著”。

我想提两个问题，是我自己感兴趣的，也应该是中国人和其他国家的人都关注的。但是这种新闻发布会又忌讳提两个问题，因为总要留给别人机会，所以我需要做一些说服工作。